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Título: Intervención educativa  sobre conocimientos acerca de Cáncer Cérvico Uterino. Tacajó. 2023.
Resumen:

Introducción: El cáncer de cuello uterino es uno de los principales problemas de la Salud Pública en nuestro país, por su alta tasa de incidencia y mortalidad en la mujer. 

Objetivo: Modificar los conocimientos relacionados con los factores de riesgo asociados al cáncer cérvico-uterino en pacientes pertenecientes al área de Salud de Tacajó en el Consultorio Médico de la Familia No. 23 de Vista  Alegre en el período abril de 2022 -mayo de 2023.
Método: Se realizó un estudio cuasi-experimental de intervención educativa, donde el universo estuvo constituido por 56 mujeres entre las edades de 15 y 65 años y la muestra quedó constituida por 37 pacientes cumpliendo con los criterios de inclusión, de exclusión y los criterios de  salida. Las variables utilizadas fueron la edad, escolaridad, paridad, uso del preservativo, edad de primeras relaciones sexuales, antecedente del uso de anticonceptivos orales, conocimientos sobre factores de riesgo, síntomas, prevención y conocimientos generales sobre cáncer cervicouterino.

Resultados: Se mostró un predominio de las edades de 36 a 45 años, la escolaridad preuniversitaria no terminada, mujeres con 1 ó 2 partos y el desuso de preservativo. Se elevaron los conocimientos sobre factores de riesgo, síntomas, prevención y conocimientos generales sobre cáncer cervicouterino.

Conclusiones: Se logró modificar los niveles de conocimientos demostrando así la utilidad del programa utilizado por el personal de enfermería.
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